

太原市 2021 年高三年级模拟试题（一）

文科综合能力测试

（考试时间：上午 9：00-11：30）

注意事项：

1. 本试卷分第一部分（必考题）和第二部分（选考题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。
3. 回答非选择题时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。
4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分（必考题 共 85 分）

一、选择题：共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，至少有一项是符合题目要求的。

24. 据《左传》记载，春秋时期，楚庄王“观兵于周疆”，周王派王孙满去慰劳，庄王竟问“鼎之大小轻重”，意欲移鼎于楚。对方回答“统治天下重在德，而不在鼎”。由此可推知，当时周朝
- A. 天子权威荡然无存
 - B. 仁政思想受到推崇
 - C. 礼乐制度遭到破坏
 - D. 中央集权受到挑战

【答案】C

【解析】本题题干其实就是成语问鼎中原的来历，故事体现了当时处于诸侯国的楚国具有相当的实力，可以挑战周天子的权威，反映出西周初年所确立的，约束周王与诸侯国关系的礼乐制度之崩坏。A 项天子权威荡然无存过于绝对。C 项仁政思想没有体现。D 项中央集权在秦始皇统一六国后才产生。

【考点】春秋礼崩乐坏

25. 唐朝 22 位皇帝中，18 位是马球运动爱好者。当时全国上下球场林立，玩者如云。王朝与邻国大都进行过马球竞技活动。赛场上经常出现“珠球忽掷，月杖争击”“百马蹁蹄近相映，欢声四合壮士呼”的壮观场面。可见，唐代马球运动的兴盛
- A. 是中外文化交流的产物
 - B. 助推农牧文明的相互融合
 - C. 由统治者个人喜好决定
 - D. 契合蓬勃向上的时代风貌

【答案】D

【解析】本题考查对有关唐代的史料的解读，可以看得出来，在唐代，无论是统治者还是全国上下的民间社会，马球都是一个非常流行的运动，而且经常运用在对外交往之中，体现了整个唐朝社会的蓬勃向上的风气。A 项的中外交流的产物，本题题干中没有体现。C 项统治者个人决定过于片面。B 项农牧结合在题目中没有体现。

【考点】唐代社会

26. 宋代史籍所载商人投资教育、延师设学、令子弟科场得志的实例颇多。如神宗时官至参知政事的冯京，出身于商贾之家，立志向学，最终“三元及第”，蟾宫折桂。这些记载反映了宋代
- A. 价值取向的时代性
 - B. 选官制度不拘一格

- C.社会结构发生异变
D.平民政治得以实现

【答案】A

【解析】本题考查对史料的解读，从题干中可以看出，在宋代，很多商人运用财富优势，将自己的子弟培养成读书人，最后通过科举进入官场做官，实现社会地位的提升，体现当时商人，甚至整个社会的价值追求与取向，该趋势具有一定的广泛性和代表性。B项问题在于本题的侧重点是社会风潮，而并不是宋代的选官制度。C项宋代的社会结构没有发生异变，仍然处于封建时代的结构中。D项平民政治并未实现，当时无民主制度，仍属官僚政治。

【考点】宋代社会

27. 清初，大臣奏事公事用题本，私事用奏本，题奏本章须先送内阁阅览票拟后再进呈皇帝裁夺。乾隆年间，具奏人可派遣专人或通过驿站直接送入内宫，由皇帝亲自拆阅并用朱笔批示，再交来人或通过驿站发回原奏人遵行。这说明奏折制度的形成
- A.使内阁权力名存实亡
B.体现了中枢决策机制的变化
C.易导致行政效率低下
D.助推清朝中央官制走向成熟

【答案】B

【解析】本题较为复杂，首先我们先阅读题干可以看出，在清初的时候，奏章题奏的次序是由大臣先送到内阁阅览批示，再交给皇帝裁夺。而在乾隆之后是由奏事人直接将奏折呈交内宫，由皇帝拆阅，批示，再发回进行执行。这个变化体现了内阁的阅览权，转移到了皇帝的手上，而之前内阁本身就不具备相应的决定权，另外根据所学知识，真正使内阁权力名存实亡的事件是雍正时军机处的设立，故而奏折制度与内阁权力消长并不存在必然联系，本题语境下不存在内阁权力名存实亡的变化。而C项的行政效率并没有在题中有所体现。B项是正确答案，因为在这个过程中，我们看到中央的决策机制发生了根本性的变化，由原来的内阁—皇帝流程，转向了直接向皇帝拆封批阅的流程。D选项的问题在于，中央官制中央官僚体制，蕴含着君权与相权之间博弈的问题。在乾隆时期，内阁仍然存在于中央官制中，形式上与清初并没有大的差异，因此奏折制度与中央官制无直接关联。所以这道题最合适的选项为B。

【考点】清朝君主专制中央集权的加强

28. 下表为晚清城乡人口变化表。由此可以推知当时

年份	全国人口数 (万人)	农业人口		城镇人口(非农业人口)	
		数量(万人)	比重(%)	数量(万人)	比重(%)
1840	40000	38000	95	2000	5
1860	40500	38070	94	2430	6
1894	41500	38180	92	3320	8

- A.战乱不断影响人口增长
B.自然经济解体明显加快
C.城市经济发展速度加快
D.人口增长具有地域特征

【答案】C

【解析】本题考查对图表的解读，从时间点来看，幅度横跨一八四零年到一八九零年代，在这个期间中国的总人口

数略有增长,但变化幅度不大,从四亿增长到四亿一千五百万。同时,农业人口虽比例有所下降,但幅度不大,仍然保持在90%以上,充分说明中国当时的自然经济仍占主导,虽比例下降,但无法看出自然经济快速解体。城镇人口有明显的上升,比例也有明显的提高,所以说明在该时期中国的城镇化水平有所提高。故而选择C项。

【考点】中国近代经济

29. 1918年4月成立于长沙的新民学会,初以“革新学术,砥砺品行,改良人心风俗”为宗旨,1920年后以“改造中国和世界”为宗旨。导致这一变化的主要原因是

- A.马克思主义思想的影响
- B.中国民族危机不断加深
- C.北洋政府政治腐败不堪
- D.无产阶级政治地位提升

【答案】A

【解析】本题时间点是关键信息,1918年4月新民学会的宗旨仍然是革新学术,砥砺人心,仍然聚焦在新文化运动中的民主科学这一个层面。但是到了1920年以后,其层次就相对升华了,改成了改造中国与世界了。所以结合时间点来判断,关键的信息在于新文化运动后期。马克思主义传入中国,影响了当时的知识界,新民学会也如是。改造中国与世界,与马克思主义中的无产者联合起来,世界性革命等,有异曲同工之妙。中国民族危机加深与北洋军阀黑暗统治,在该时期始终存在,不是导致变化的因素。无产阶级虽然在其间的五四运动登上历史舞台,但政治地位并未提高,仍受压迫。

【考点】马克思主义传入中国

30. 1945年党的七大会议期间,陈云发言指出:将来党在进入城市的时候,“既要保存农村的家务,也不要搞坏了”。后来毛泽东也多次强调“不要打烂机器”。这些讲话

- A.体现了社会主义的特征
- B.意在改变农村包围城市路线
- C.具有明显的实践前瞻性
- D.表明了党的工作重心的转移

【答案】C

【解析】根据题干“1945年中共七大”、“将来党在进入城市的时候”等信息可知,此事件发生在1945年的中共七大上,正处在抗战期间,体现出党在未赢得革命前的正确前瞻,故C项正确。此时并未提及社会主义,A项错误;中共工作重心从农村到城市的转移是解放战争胜利前夕,不符合时间,B项错误;党工作重心的转移是在七届二中全会后,D项错误。

【考点】中共七大

31. 2001年前后,国内著名媒体《羊城晚报》先后刊载了《机遇轻叩广东人饭碗》、《跨国公司在想什么》、《“英语经济”应运而生》等多篇报道文章,引发深刻社会反响。这些报道的主题是基于关注

- A.市场经济体制下的创业大潮
- B.中国经济全面步入世界轨道
- C.国企改革带来社会深刻变化
- D.亚洲金融危机产生持久影响

【答案】B

【解析】根据题干“2001年前后”等信息可知,这一时期我国正式加入WTO,体现出我国与世界的全面步入世界轨道,所以B项正确。材料并未提及创业,所以A项错误。材料没有涉及国企改革,所以C项错误。材料未写明亚洲金融危机的影响,所以D项错误。

【考点】对外开放、加入世贸组织

32. 公元前 5 世纪, 埃斯科拉庇俄斯因救死扶伤、挽救人类生命而被古希腊人将其尊崇为医神。这反映了古希腊社会当时

- A. 民主意识较为浓厚
- B. 充斥神学意识形态
- C. 医学职业受到尊崇
- D. 人文精神得到彰显

【答案】D

【解析】根据题干“公元前 5 世纪、埃斯科拉庇俄斯因救死扶伤、挽救人类而被古希腊人将其尊为医神”，可以得出古希腊当时对人生命的尊重，体现出古希腊人文主义思想，所以 D 项正确。材料没有提到雅典民主政治，A 项错误。材料没有体现出神学意识形态，B 项错误。材料是体现出对埃斯科拉庇俄斯的尊重，没有说对医学职业，C 项错误。

【考点】古希腊人文主义的起源

33. 1564 年, 英国海盗霍金斯完成第二轮大西洋贩奴贸易, 被英国女王加封为“骑士”; 1579 年, 另一位英国海盗德雷克完成环球航海, 被英国女王授予骑士头衔; 1588 年, 英国海军大败 西班牙无敌舰队, 霍金斯与德雷克共同获封勋爵。据此可知, 16 世纪英国海盗的崛起

- A. 反映了资本原始积累的需要
- B. 得益于本国先进的政治制度
- C. 使英国确立了海上霸主地位
- D. 标志着世界殖民体系的建立

【答案】A

【解析】根据题干“1564 年、1579 年、1588 年”等时间信息以及英国海盗霍金斯、德雷克的事迹可以看出, 这时正处在早起殖民扩张时期, 英国正在进行资本原始积累, 所以 A 项正确。英国是 1689 年以后确立了资本主义制度, 不符合时间, 所以 B 项错误; 海盗的崛起并没有直接使英国成为海上霸主, 所以 C 项错误; 此时世界殖民体系并未确立, D 项错误。

【考点】早起殖民扩张、英国崛起

34. 巴黎公社革命期间, 革命领导人认为“法兰西银行是全国性的金融机构, 公社无权过问”; 并强调“革命的首要任务是工人夺取政权, 政治斗争是主要的, 要达到共产主义, 重在普及教育”。这些主张

- A. 深受科学社会主义理论影响
- B. 有利于建立公有制经济基础
- C. 重视提高全体国民教育水平
- D. 有助于丰富马克思主义理论

【答案】D

【解析】根据题干中“巴黎社会革命期间”、革命领导人所强调的内容等可知此时处于 1871 年巴黎公社运动, 是世界上第一次无产阶级建立政权的尝试, 是对马克思主义理论的一次丰富, 所以 D 项正确。巴黎公社运动并未深受科学社会主义理论的影响, A 项错误; 材料中没有涉及建立公有制经济的内容, B 项错误; 从材料可知, 巴黎公社强调的中心并不是提高全体国民教育水平, C 项错误。

【考点】巴黎公社运动、马克思主义的发展

35. 20 国集团, 由原八国集团以及其余十二个重要经济体组成。旨在推动发达国家和新兴市场国家之间就实质性问

题进行讨论和研究，以寻求合作并促进国际金融稳定和经济持续发展。2009年取代G8成为全球经济合作的主要论坛。这表明

- A.发达国家丧失经济主导地位
- B.国际关系民主化趋势增强
- C.世界政治经济新秩序的建立
- D.国家间经济合作成效显著

【答案】B

【解析】根据题干中“推动发达国家与新兴市场国家之间就实质性问题进行探讨和研究，以寻求合作并促进国际金融稳定和经济持续发展；G8集团被20国集团取代，成为全球经济合作的主要论坛”，可以看出，国际合作的范围变大，国际关系民主化趋势增强，所以B项正确。发达国家依旧是世界经济的主导，A项错误；世界政治经济新秩序并未建立起来，C项错误；材料中没有体现经济合作效果显著，D项错误。

【考点】经济全球化、政治多极化

二、非选择题：共2小题，共37分。

41. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一 中国政治协商传统以“天下公义”为立论依据，倡导“和而不同”的协商原则，包含了“通民情、达民隐、申民意”的政治诉求，其实践具体表现为体制内的“咨询”、“朝议”、“谏议”和体制外的“清议”、“乡议”。西周至春秋天子和诸侯均设立“三朝”制度以咨询意见，秦汉以后，“朝议”虽有“廷议”和“集议”之别，但都是皇权决策的一种辅助手段。“清议”随着士阶层的兴起而逐渐产生，主要批评当时的混乱政治，正所谓“圣王不作，诸侯放恣，处士横议”。汉代以降，士阶层的清议在乡里决策、官吏选拔、伦理教化等活动中发挥着重要作用。“乡议”是宗族或乡绅在处理公共事务时进行的协商讨论。无论是士人的“清议”还是基层的“乡议”，都成为国家（官府）与平民之间进行沟通的重要渠道，在很长时期内实现了有效的社会治理，维持了基层社会的稳定。

——摘编自卢兴、吴倩《中国古代政治协商传统的思想内涵与基本特征》

材料二 1949年9月21日至9月30日中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平举行。中国共产党及各民主党派、人民团体和无党派民主人士等单位的代表（含候补代表）共662人参加了会议。会议选出毛泽东为中央人民政府主席，朱德、宋庆龄等为副主席，还选出了由180人组成的政协第一届全国委员会，并制定通过了中国人民政治协商会议组织法。毛泽东在会议上宣布，在普选的全国人民代表大会召开之前，人民政协代行全国人大的职权。

——摘编自何沁主编《中华人民共和国史》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括中国古代“政治协商”的特点并分析其积极作用。（13分）
- (2) 根据材料一、二并结合所学知识，指出与中国古代政治协商相比，新中国政治协商的新变化并说明其原因。（12分）

【答案与解析】

（1）特点：材料一中的西周至春秋体现出政治协商传统源远流长；材料中的通民情、达民隐、申民意体现出其重视道德因素和民本色彩；倡导“和而不同”的协商原则材料中有原文；“朝议”、“谏议”和体制外的“清议”、“乡议”等内容体现其协商形式的多样性；材料中的但都是皇权的一种手段，说明其服务于皇权政治；材料中多次出现士人以及士阶层的崛起，说明议政主体以士人为主。

作用：材料中有一定程度上有助于基层社会治理，维护社会稳定，表达民意、提振士风等内容。协商讨论说明增强了决策的科学性；批评混乱政治说明限制了专制皇权。

（2）变化：各民主党派，无党派人士说明参与主体具有广泛性，民主性、平等性；颁布了中国人民政治协商会议组织法体现了立法保障；选举主席副主席以及人民政协代行全国人大的职权体现服务于社会主义民主政治。

原因：联系到时代背景，近代中国社会对民主政治的强烈诉求；西方民主政治对中国影响深远从而联系到西方现代民主政治的影响；人民当家作主的治国理念；新民主主义革命时期统一战线的宝贵经验等。

【考点】中国古代政治制度；中国当代民主政治

42. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

下表为英国著名历史学家艾瑞克·霍布斯鲍姆的史学著作“年代四部曲”之一《革命的年代：1789-1848》部分章节目录。

书名	章节
《革命的年代：1789~1848》
	第二章 工业革命
	第三章 法国大革命

	第十一章 劳动贫民
.....	
	第十三章 意识形态：世俗界

结合所学知识，就世界近现代史某一历史时期，以《____的年代：____—____》为格式，自拟一个能够反映其时代特征的书名并设计出两个以上主要章节标题，运用史实予以说明。（要求：书名完整，章节标题恰当，史实准确，表述清晰。）

【评分标准】

(1) 书名：0—2分。书名要能准确反映时代特征并与时间相吻合。

(2) 章节标题：0—4分。符合书名所限定的历史时期；概括精辟；一个标题2分。

(3) 说明：0—6分。紧扣自己所拟定的书名和章节标题；符合时空特征；史实说明准确、充分，表述清晰。

【答案示例】

书名：《资本的年代：1848—1875》

章节标题：

第三章 统一的世界

第四章 民主力量

说明：

经历了第一次工业革命的洗礼和涤荡，到19世纪中叶，统一的世界市场初步形成，西方历史全面进入资本的年代——工业资产阶级完成了第一轮资本原始积累，开始借助科技的力量与对世界市场的主导地位，开启更大规模的财富扩张。同时，随着工业革命的开展，工业资产阶级和无产阶级力量不断壮大，对世界民主政治的发展产生深远影响。资本主义国家代议制、政党制度逐渐完善。工人阶级在资产阶级的斗争中推动了马克思主义理论的诞生，这不仅给国际工人运动以科学的斗争指南，推动建立无产阶级专政的实践，形成伟大的民主力量。

（说明：示例只作为评分参考，不作为唯一标准答案。）

【解析】本题为开放性试题，需要按照题目要求，结合知识进行作答。首先需要审清题目，在世界近现代史范围内，拟定与时代特征相符合的书名，并写出正确的时间。之后设计章节标题，围绕时代特征展开，可以从政治、经济等不同角度进行设计。在说明部分依据设计章节选取史实，展开论述，要紧扣时代特征，做好史实之间的关系梳理，建立恰当的联系，并在最后得出具有一定高度的结论，照应书名。本题涵盖范围较广，考查世界近现代史部分知识，需要掌握时间、史实、时代特征等内容，并能做到史论结合，有理有据。

【考点】世界近现代史时代特征

第二部分（选考题 共 15 分）

45.【历史——选修 1：历史上重大改革回眸】（15 分）

材料 殷商、西周时期，我国实行“刑不可知，则威不可测”的秘密法。案件审判往往由贵族从以前的判例、故事中去寻找法律依据，或从神明的启示、礼仪风俗或公认的观念中寻找答案。在法不示人的年代，多靠礼法制度和道德治理国家。春秋中期的郑国是中原地区的一个小国，一马平川，无险可守，经常成为大国争霸的战场。而这样的地理环境又决定了郑国交通发达，商贸往来繁密，是一个社会流动性大，商人等新社会阶层力量强的国家。随着商品流通和贸易的不断增多，郑国面临越来越多的社会矛盾。为了保障国家生存，巩固政权，郑国执政子产开始实行社会改革。为了保障社会改革的进行，公元前 536 年（郑简公三十年）三月，郑国执政子产命令把郑国的法律条文铸到鼎上，公布于众，令国民周知这是国家常用的法律。据《左传》记载，铸刑鼎后，“郑人游于乡校，以议执政”。不久，晋国也铸刑鼎。

——摘编自张军《子产“铸刑鼎”改革的意义》

- （1）根据材料并结合所学知识，概述子产“铸刑鼎”的背景。（7 分）
- （2）根据材料并结合所学知识，说明子产“铸刑鼎”的影响。（8 分）

【答案】

（1）春秋时期礼崩乐坏；传统秘密法的弊端；国家安全受威胁；商品经济发展；社会矛盾突出；保障社会改革的开展等。（每点 2 分，任答 3 点即可得 7 分）

（2）加快了司法改革的进程；削弱贵族权力，冲击了传统社会结构；增强了国家治理的透明度；一定程度上缓和了社会矛盾，促进商业发展；激发了士民的参政议政热情；对春秋末期各诸侯国法律制度改革产生深远影响。（每点 2 分，任答 4 点即可得 8 分）

【解析】

本节课考察春秋战国时期法律制度的改革。第一问回答背景，从春秋战国时间可答出这一时期礼崩乐坏、商品经济发展两点，从第一句话可得出传统秘密法的弊端，从第四句可得出国家安全受威胁，从第五六句可得出社会矛盾突出，从最后一句可得出保障社会改革的开展。

第二问可从背景总结部分内容：加快了司法改革的进程；一定程度上缓和了社会矛盾，促进商业发展；从材料第二句话可得出传统贵族权力削弱；从最后一句话可得出激发了士民的参政议政热情；最后一个是对未来的影响。

【考点】选修 1：历史上重大改革回眸

46.【历史——选修 3：20 世纪的战争与和平】（15 分）

材料 1951 年秋，由于朝鲜战场的军事伤亡与巨大消耗，美国国内反战情绪高涨。白宫开始认为：美国的战略重心仍应是欧洲，而非“在错误的时间、错误的地点与错误的对手进行一场错误的战争”。在夏季攻势与空中绞杀战失败后，“联合国军”统帅李奇微被迫主动提议重启已中断 62 天的停战谈判。

停战谈判于三八线附近的板门店举行，朝中与美韩双方谈判代表就如何划定停火线、北韩（朝鲜）是否恢复建立军事设施以及战俘交换等问题展开激烈交锋。谈判期间，美国代表多次采取有意刁难、无故休会或特务破坏等手段拖延谈判，企图通过战场攫取更大利益。朝鲜人民军与中国志愿军不畏强敌、奋勇作战，采取“边打边谈、以打促谈”策略，最终挫败美国计划。1953 年 7 月，美国全面接受停战协定，朝鲜战争宣告结束。

——摘编自王湘穗、乔良《割裂世纪的战争：朝鲜 1950-1953》

- （1）根据材料并结合所学知识，概括指出 1951 年“板门店谈判”的历史背景。（7 分）
- （2）根据材料并结合所学知识，分析指出 1953 年《朝鲜停战协定》的历史意义。（8 分）

【答案】

（1）美国全球战略的需要；美国国内政治因素影响；“联合国军”军事失利；朝中方面具有谈判意愿；国际社会斡旋推动。（每点 2 分，任答 3 点即可得 7 分）

（2）有利于实现朝鲜半岛和平；维护了朝鲜国家主权；捍卫了新中国安全，提高了中国的国际威望；巩固了社会主义阵营；打击了美国霸权主义；奠定了东亚国际关系格局。（每点 2 分，任答 4 点即可得 8 分）

【解析】

本题考查美苏冷战的背景之下的朝鲜战争。第一小问考察 1951 年板门店谈判的历史背景，首先我们阅读问题，根据材料并结合所学知识回答，先看材料我们可以从第一段中得出相关答案。根据所学我们可知，美国参与朝鲜战争的根本动机就是因为自身利益需求，美国二战之后寻求世界霸权地位。其次根据材料我们得到美国国内对于战争的态度。以及美国在战场上的局势。同时双方能够停火谈判是因为双方均有谈判意图，其次联合国的推动。

第二小问考察《朝鲜停战协定》的历史意义。一共八分答四点，意义类型的题比较容易，得分需要多角度回答，可以从以下角度进行回答，对朝鲜半岛来说，对中国来说，对美国来说，对世界国际政治格局来说，美苏两大阵营方面的影响。

【考点】选修 3：20 世纪的战争与和平

47.【历史——选修 4：中外历史人物评说】（15 分）

材料 张謇（1853-1926），中国近代实业家、教育家。甲午战后，他认定“一国之强，基于教育”，“苟欲兴工，必先兴学”。1902 年，他自筹资金创办通州师范，作为“兴学之本”。他设学旨在培养广大的劳动者。为塑造健全国民，他设课既重国学，又重自然科学技术。他为师范、医校、纺校、农校都建立了附属的实习基地。为治南方水患，他创办河海工程学校。为发展当地蚕桑业，他设立蚕桑讲习所。为改良当地棉种，农校应时而立。纱厂需要纺织人才，设立纺校。随着医院的建立，急需新式医生，又设医校。为培养铁路管理人才，创建铁路学校。为充实南通市民文化生活，办起伶工学校。据不完全统计，张謇一生创办了 370 所小学，中学及师范学校 20 多所，职业学校 20 多所，大学多所。张謇的办学模式与业绩成了中国近代教育的典范。

——摘编自周至硕《张謇——中国近代教育的先驱》等

- (1) 根据材料，概括张謇创办教育的特点。（9 分）
- (2) 根据材料并结合所学知识，分析张謇大办教育的背景。（6 分）

【答案】

(1) 把教育作为兴国强国的基础；自筹资金；旨在培养健全劳动者；课程设计中西结合；注重理论与实践的结合；注重实用教育；数量多，体系完整。（每点 2 分，任答 4 点即可得 9 分）

(2) 甲午战争后，民族危机加深；教育救国思想的影响；发展民族工业对人才的需求；张謇个人造福乡里的情怀。（每点 2 分，任答 3 点即可给 6 分）

【解析】本题考察张謇，近代实业家。围绕张謇生卒年代，以其终是近代好教育为切入点，考察学生对于材料归纳以及所学知识的掌握程度。其中，第一问“概括张謇创办教育的特点”结合材料“他认定一国之强，基于教育……自筹资金创办通州师范，作为兴学之本”可得出张謇把教育当作兴国强国之本，自筹资金，体现出高度的爱国情怀。“他设课即重视国学，又重自然科学技术。为学校建立实习基地”可知张謇办学注重实用教育，同时课程设计中西合璧。“他为治理南方水患……为培养铁路管理人才，创建铁路学校……”可知张謇办学数量多，旨在培养健全劳动者。办学涉及小学、中学、大学多所，可见他办学体系完整。

第二问结合时代背景以及张謇个人情怀作答。

【考点】选修 4：中外历史人物评说